Soluciones. Fracciones y operaciones con fracciones.

Ejercicio n° 1.-

Calcula la fraccidn que representa la parte sombreada en cada una de las figuras siguientes:

o
48

Veamos qué fraccién representa la parte soradee dividiendo cada figura en partes igual

Solucion:

L A,
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Ejercicio n° 2.-

Encuentra los nimeros que faltan en los cuadros para que sean ciertas las siguientes igualdades:

de =18 > de48= 40 de& 1.

Zde3O:
5

Alow

Solucidn:

7 3 5
o de 30=[ 42 S de[ 24]=18 de4s= 40 % de8=12

T30="20_ 45 Sx=18 . x=18:°=24  tug= 40 =20 Xpg 12, X=12 4
5 5 4 4 X X 48 2 2 8
_ 5048 _
40
Ejercicio n° 3.-
a) Escribe una fraccién equivalente a 1—5 que tenga por numerador 6
3:é N X:@ - x=10 - —9:E ; otra forma es buscar la fraccion irreducibleg:—szg
15 x 9 15 10 15 5 10
: iy : 20 .
b) Escribe una fraccién equivalente a E gue tenga por denominador 14
20_x - X:&m-a x=35 - 2035 ; otra forma es buscar la fraccion irreduciblez—O:E:?’—5
8 14 8 8 14 8 2 1

Ejercicio n° 4.-

Las dos quintas partes de los alumnos de un grupo se quedan a comer en el colegio. Si hay doce que van a
comer a casa, ¢cuantos alumnos tiene en el grupo?

Solucién:
: 4 | 4 i 4 El grupo tiene 20 alumnos
Comen en el 12 comen en casa
colegio

También podemos resolverlo asi:

— — comen en casa

2 : 5
3 comen en el colegio — 5

[N
| W

2 son 12 alumnos — ; son 4 alumnos — El total de alumnos son Z — 5-4=20 alumnos
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Ejercicio n° 5.-

3
Un ganadero vende g de las ovejas que tiene. Si aun le quedan 180 ovejas, ¢ cuantas ha vendido?

Solucién:

36 | 36 : 36 | 36 | 36

|

I ]
Ovejas que vende Qvejas que le quedan

Vende g del total de ovejas — le quedan % que son 180 ovejas — % de las ovejas son 180:5 =36 ovejas
Ha vendido % que son 3-36 =108 ovejas

Entonces, aunque no se pregunta, al principio tenia 2 que eran 8-36 = 288 ovejas

Ejercicio n®° 6.-

En un bar de mi pueblo se vende el pincho de tortilla a 1 euro y 40 céntimos de euro. Sabiendo que el
pincho equivale a 1/6 de tortilla y que en una mafiana han vendido diez tortillas y media, écuanto han
recaudado por esos pinchos?

Solucidn:

De una tortilla saleng - 6 pinchos y de media tortilk;:\:3 - 3 pinchos

De 10 tortillas y media han salidd06+ 3= 63; 63pinchos a 1,4Gurogada uno - 63 1,40 88,28uro

Por los pinchos ha recaudadd8,20 euros

Ejercicio n® 7.-

Ordena de menor a mayor las siguientes fracciones reduciéndolas previamente a comun denominador:
2 7 13 3 y 11
312" 20" 57 1f

Solucidn:

7 13 311

-~ mcm de los denominadoré$

2
3'12°20° 5 15
l l l l l

40 35 39 36 44 35 36 39 40 44 7 3 13 2 1
—, — ,—,— , — o ahora ordenamos—<—<—<—<— ., —<=-<—<-< =
60 60 60 60 60 60 60 60 60 60 12 5 © 3 15

I ————————
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Ejercicio n° 8.-

5
En una clase hay 9 chicas y los chicos son los é del total. ¢Cudntos chicos hay en la clase? Si aprueban el

2 3
curso 5 de las chicasy g de los chicos, équé fraccidn de la clase suspende?

Solucidn:

3 1 3 3

9 chicas chicos

1 La clase tiene 8 -3 = 24 alumnos
— del total son 3 alumnos —>
8 En la clase hay 5-3 =15 chicos

z de las chicas = % de 9 =6 chicas

3 3 chicas y 6 chicos E 9 3
Aprueban — . suspenden — fraccion de suspensos — =—

en total 9 alumnos 24 8

s de los chicos :% de 15=9 chicos

Ejercicio n° 9.-

3 , 3
5 de los habitantes de un pueblo tienen menos de 30 afos. De éstos, g son estudiantes.

— ¢éQué fraccidon de los habitantes del pueblo es menor de 30 afos y no estudia?
— Si hay 594 estudiantes con menos de 30 afios, écuantos habitantes tiene el pueblo?

Solucion:

§ estudian -
5

aglw

deg son estudiantes con meno8@le  ai

g del los habitantes tienen menos 8@  afios y de gstos

g no estidian - —g de—z tienen menos @9 afics y no estudin

2 degz—6 -3 de los fabitantes es menor d&0 afios y no estdia.
5 8 40 20
3 1

= de§ :—3£:—9 de los habitantes son estudiantes menore30de aﬁeg— 5%bn. — D400= 66 ersongs
8 58 & 40 40

El pueblo tienej—g - 40066=2640 habitantes
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Ejercicio n° 10.-

1 2
Un hortelano planta Z de su huerta de tomates, g de pimientos y el resto, que son 280 m?, de patatas.

¢Qué fraccion ha plantado de patatas? ¢ Cual es la superficie total de la huerta?

Solucion:

1
Para tomates ha plantade. 2 de la huert 2 5 8_ 13

entre tomates y pimientps ha ocupa%lev— =—+—=— de la ha
- 2 4 5 20 20 20
Para pimientos ha plantade. = de la huerta

El restq que soag—g—%gzzlo es la fraccion de la huerta que ha plantado de giat

2—70 de la huerta sor280 - %) de la huerta s@80:7= 40 *m - La huerta tiene%) que 86n40=800 .

Ejercicio n° 11.-
Realiza las siguientes operaciones combinadas con fracciones y, si es posible, simplifica el resultado:

a) 1—(1—% :2=1—(§——1j:2=1——2:2= -2-44-3 12
3 3 3 3 6 3 3 3 3
) > 1 Elé—‘r—1= 5.2 [-}L-‘r—lz_3 4_1:i2_ =1-1=0
4 2)3 \4 4)3° 43 12

}E']_.__1116+1 12 5

34 2 12 12 12 12 12

I ————————
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Ejercicio n°® 12.-

2 ]
Tres hermanos se reparten una tableta de chocolate, Juan ha cogido g del total, Angela 200 gramos y para

1
Rosa ha quedado :—gde la tableta.

— ¢Cudnto pesaba la tableta?
— ¢Cuanto le ha tocado a cada uno?

Solucidn:
Los tres hermanos se han repartido la totalidad de la tableta

Juan ha cogidog de la tablet 21 6 5 11 4
Entre Juan y Rosa se han llevade +-=—+—=— para completar la tabletaamallg

Rosa ha cogide;— de la tablefa 8 15 1515

Angela ha cogid®00 graos que se corresponden con lied'g que no han cogido Juan y Rosa
15
La tabletacomplet 1= pesaba5[50= 750 gramos

1;45 son200 gramos= %5 sorb0 gram;( 200:4 = < Alduanle tocaronf5 - 6156300 granos

A Rosala tocaron1—55 - 5[50=250 grams

También podemos verlo con un dibujo:

Representamos la tableta con un rectdngulo

Rosa: l:i — 5-i—>5-50:250gmmos
3 15 15
2 6 1
50g. | 50g. Juan: E:E — 6-E—> 6-50=300 gramos
; . 4 1 )
50g. | 50g. Angela: 200 gramos — E% 5 son 200:4 =50 gramos

Ejercicio n° 13.-
Realiza las siguientes operaciones combinadas con fracciones y, si es posible, simplifica el resultado:

a) 3 Z—Z - 3—_5 =3 E‘—E — _9—_ :3|3_7—_4:_2];_16:£
4 6 3 12 12 3 3 12 3 12 1212

b) 3—§ ﬂ—_z :_4: 3—§ E)—_G :_4: 3—_3E|£ :_4: 3—_4 :_4£ 1_5—_7 :_4:_8:_4:_24:9
2\3 5)| 3 2\15 15| 3 215 3 303 |5 5] 3 53 20 5

I ————————
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Ejercicio n°® 14.-

En un grupo de amigos se habla sobre cudles son sus deportes favoritos. Por el futbol se decantan la mitad
de los miembros del grupo, una quinta parte prefiere los deportes de motor y a nueve amigos los apasiona
el baloncesto. ¢ Cuantos amigos componen el grupo? ¢ Cuantos prefieren los deportes de motor?

Solucion:

Aficionados al fatbol- L de los amigqs
2 1. 1.5 2_7 .
entre los dos deportes tenemgs-gz—+— =— de los amigos

Aficionados al motor— é de los amiggs 10 10 10

10 7 3 3 1 .
Al rest ue soAi——-—=—_los gusta el balonceste — del grupo%on — delagsgm9: 3= 3 amigos
e 10 10 10 g 10 grup 10 @ g

El grupo esta formado poir% e  n10CB=30 amigos.

Ejercicio n° 15,-

Realiza las siguientes operaciones combinadas con fracciones y, si es posible, simplifica el resultado:

)
+
|
@win
T
w
A~
[E
O7||0-|
olg
|
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w!o
wln
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|
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Ejercicio n° 16.-

3
Alicia se gasto g del dinero que llevaba en comprar unos pantalones y, después, se gasto la mitad de lo
que le quedaba en un libro. Si aun tiene 12 €, responde:

— ¢Cudnto dinero tenia al principio?
— ¢Cudnto le costaron los pantalones?

Soluciodn:

Podemos empezar haciendo un dibujo en el que consideramos que el dinero que tenia Alicia estaba
dividido en partes iguales:

En los pantalones gastga del totall£ del to

6 € 6 € En el libro gastc')1 de lo que quedaba 1 &@—2
2 2 5 10

Le sobré la otra mitad— 1 d(.g =—2 que sdi? €
2 5 10

Al principio tenia 60 euros y en el pantaldn se gastd 36 euros.

Si no hacemos un dibujo, podemos plantearlo asi:

En los pantalones gast% del totab  le sobrargﬁr—3 =— > 6 2 8
> 5 5 5)entre las dos cosas se gas%é— =—+—=—
2 5 10 10 10 1c

En el libro gastél de lo que quedaba E Eec
2 2 5 10

Le sobrarong)——8 :—2 que soh2 euros 1 serén resiyal principio tenl’aioque eran 60 euros
10 10 10 10 10

Los pantalonesd costarong de60= —2 [60=236 eros.
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Ejercicio n® 17.-

Pedro tenia un montén de caramelos. Primero le dio la mitad de los caramelos que tenia a su primo
Francisco y otros dos quintos del total de los caramelos a su amigo Alberto. Si aun tiene 21 caramelos,
écudntos tenia al principio y cuantos recibid Alberto?

Solucidn:
Entre Pedrg su primo y su amigo se han repartido la totalidadlas caramelos

. 1
Francisco ha cogldez— de los caramelps 5 4 9

Entre Francisco y Alberto se han IIevade%+2 =—+—_==
L2 2 5 10 10 10
Alberto ha cogldog de los caramelos

hasta completar elatal de caramelos quedxl'%

Pedro se ha quedado c@1 caramelos que se coomden con% que es la parte que ha sobrz
10
El total de caramelo 10 eran10[21=210caramelos

% son21 caramelos = A Francisco le tocare;n d&0=105 caramelos

Albertorecibié g de 210=84 caramel®

También podemos verlo con un dibujo:
Representamos el total de caramelos con un rectdngulo

Fr\anciscn A Francisco le di()1 del totalzé del tote
2 10
Alberto 21 Para Alberto fueron% del totahl—% del tot:
Le sobr(’)l—lo del total que so@1 caramel

Al principio tenialO[R1= 210 caramelos,  Alberto selévo 4[21=84caramdo s

Ejercicio n° 18.-

Pedro tenia un montén de caramelos. Primero le dio la mitad de los caramelos que tenia a su primo
Francisco y, después, dos quintos de los caramelos que le quedaban a su amigo Alberto. Si aun tiene 21
caramelos, écuantos tenia al principio y cudntos recibié Alberto?

Solucidn:

Pedro dic')1 del total de caramelos a su prime  le quddé} =1
2 1 2_5 2_7
entre los dos se lear of+—=—+—=—

A su amigo le dic’% de los caramelos que quedabapé —:zLdelgo 2 10 10 10 10

Le sobrarong)——7 -3 que so@l caramelos 1 serdn caramsi@d principio tenia@ que eran 70 caramela:
10 10 10 10 10

Su amgo Albeto recibié 1—20de70:1—20EVO: 14 caramnela.

I ————————
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También podemos hacer un dibujo en el que consideramos que los caramelos que tenia Pedro estaban
divididos en partes iguales:

Ft‘;ancisoi A Francisco le dié% del total=1—5O del tote

2
10

Alberto 7 7 7 Para Alberto fuerong de lo que quedabaé és

Le sobr(’)g del resto- 3

= dél:—s que sd@L carame
5 2 10

Al principio tenialO[¥=70 caramelos  Alberto sdlevo 2[7 = 14caramdos.

Ejercicio 19.-
En la primera evaluacién de un instituto, han aprobado Lengua g de los alumnos de 12 de ESO. En la

L, ., 1 , .
recuperacion de esa evaluacién, han aprobado = de los que habian suspendido.
4

— Encuentra la fraccidn de los aprobados en Lengua en la primera evaluacion.
— Si ha habido 45 suspensos, calcula cuantos alumnos hay en 12 de ESO.

Solucidn:
. L 4 ., 9 4 5
En la primera evaluacion han aprobads) del total de alumnes n baspendldeé—g :5
En la recuperacién han aprobad%a de los suspenss&s —Sde}GES:—S
4 4 9 49 36

. .4 5 16 5 21 7
En total, han aprobado la primera evaluaciéR-+—=—+—=—=—
9 36 FH 36 36 12

Si han aprobadol—72 del totab  han suspendiéiSe2 del total

Sil—52 son45 alumnos- —112 sod5:5= 9 alumnos. Total de alumnosl®le de ES(%son 1219108 alumnos

I ————————
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Ejercicio 20.-

Un concurso consta de dos pruebas eliminatorias y una final. En la primera prueba eliminan g de los

4
participantes. En la segunda, eliminan a g de los participantes que quedaban y el resto pasa a la final.

— ¢éQué porcentaje de los participantes se ha quedado fuera de la final?
— Sialafinal han pasado 12 participantes, é cudntos empezaron el concurso?

Solucidn:

En la primera prueba han eIiminadé del total de participasite han superado la pruebag—g—é

8

En la segunda prueba han eIiminaeI40 de los que quedabém —Z;ief'G—Z:—
5 5 5 55 25

En total, han eliminado§+2£5:1?55+—85: 223; del total Un poentaje es una fraccion con denominadd@0, erEs
comoE}:i - 23_92 = el porcentaje de eliminados en ebrecursoes é 92 %.
25 100 25 100

Han pasado a la final% del total( 0 68%) . ?25 del total sdr?2  personas 2—15 aedltson 6 personas

Total de conursantesg—: - 25[6=150 participantesempezaon a concursar

Ejercicio 21.-

De un rollo de cable, Raul ha cortado 1/3 del total, Pedro corté 1/5 del total y Juan 1/6 del total.
— ¢Qué fraccion del rollo de cable han cortado entre los tres?
— Si han sobrado 45 metros de cable, i cuantos metros tenia el rollo?

Solucidn:

Radul cort6 — é del rdlo de cable

Pedro corté - 1 del rollo de cable) entre los tres cortaro £+1'+—1:£)+—6+—5:—21:l del rolo de cable
5 3 5 6 30 30 30 3010

Juan cort6 - % del rollo de cable

El restq que sorélg——?:—3 es la fraccion del rollo ghe brado - % del rollo sor45 metros-»

10 10 ©

% del rollo son45:3= 15 metros — el rollo teniai—g queon10015=150 metrs.

jimat.es 11



Ejercicio 22.-

. 3 .
De un depdsito lleno de gasoil, consumimos Z partes de su contenido. Después afadimos 350 litros de

5
gasoil y, entonces, quedan llenas E partes del depdsito. ¢ Cuantos litros de gasoil hay ahora en el depdsito?

Solucidn:

S | |mesessssssessse 7
2 BD se corresponden con los 350 litros de gasoil afladidos
S | |
N
< L

2l
I i

V[N | e 1 3 3

777777777777777777 BT del contenido es lo que queda después de consumir 1 partes

Consumimosz partes del depésite todavia qu%da%: del depdsito tie gasoil

1
4

Cuando afiadimo850 litros se llena hasga del total 850 litrodeediferencia entre lo que hay y loug habia

S5 110 3_ 7 es la fracddn del depdsito que se corresponde con3ied litros
6 4 12 12 12

1—72 del depésito soB50 litros— %2 del depdsito s@80:7= 50 litros el depdsito hacei—g que sdr2(60= 600 litrc

Ahora hayg del depésitozg de600=500 litros en el depdsito

Ejercicio n° 23.-

Realiza las siguientes operaciones combinadas con fracciones y, si es posible, simplifica el resultado:

o eI oA e P e A

4°'8 12 3

b) Z—E: 1+i3 2.2 =2—:—L: 1+
3 413 5 3
8
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Ejercicio n° 24.-

La estatura de Alberto es 9/7 de la de su hermano Carlos. Si uno es 38 cm mas alto que el otro, ¢cuanto
mide cada uno?

Solucidn:
9
— 38cm Si la estatura de Alberto es 5 de la estatura de Carlos, los 38 cm de diferencia
2 s 2 1

________ se corresponden con = de la estatura de Carlos. Si 5 son38cm — —son38:2=19 cm
Estaturade | pEssm=l .
Alberto |

- st de L seran 7-19=133 em — Carlos mide 133 cm.
———————— Carlos 7
”””” % serdn 9-19=171cm — Alberto mide 171 cmn.

Ejercicio n° 25.-

8 7
a) Introduce, ordenadas, cuatro fracciones comprendidas entre — y —

12
Para intercalar fracciones entri% {—2 lo primero es reducirasomuin denominador mc(tt5,12) = 60

8 32 7_35 32

—=—y —= - entre—_ y— s6lo podemos introducir dos fracciene buscamos un denominador may
15 60° 12 60 60~ 60

32_ 64 35 70 8

- . 65 66 67 68 7
y - Ahora ya tenemos suficiente espacio —<—< < < <
60 120~ 60 20

15 120 120 1P 120 12

b) Encuentra los nimeros que deben estar en cada cuadrado:

7 7 []

— de =56 - —de-32 =56 — de48=30 - = de48=30

4 |:| 4 D

Zde Xx=56 - ZDx: 56 - x= 56:—7: 32 a de 4830 - ElD48: 30 - 3:@:—5
4 4 4 48 8

Ejercicio n° 26.-

2
En la compra de hoy, he gastado é del dinero que llevaba en la pescaderia y después, — de lo que me

guedaba en la fruteria. Si he vuelto a casa con 6 € y 80 céntimos, écuanto dinero tenia al principio?

jimat.es 13



Solucidn:

3 2
En la pescaderia, he gastado — del dinero que llevaba — me quedan 3 del dinero que llevaba

2 2.2
En la fruteria, he gastado 3 del dinero que me quedaba — Edeg

22 4
=—-—=— del dinero que llevaba
35 15

Entre las dos tiendas he gastado 3 +—= 2 +i B — todavia me quedan B2 del dinero que llevaba.
5 15 15 15 15 15 15 15

2 1 15
— son 6,80 euros —  — son 6,80:2=3,40 ewros — al principio llevaba s que serian 15-3,40 = 51 euros.

Al principio tenia 51 euros.

Ejercicio 27.-

Realiza las siguientes operaciones y simplifica el resultado:

o (2-9-2).(5_2)_(48_27_16)(15 8_ 5 7 812 55
3/ \24 24 2412 1 24 12 7[24 72 14

8 3)a
g 1,50, 2%&3__4) _ SEE _2g_2;__+_% 42L:}+§ i5__i:
2 "2 7 0 0] 2 4 M 28 55
_l S 2__1 EO__l 67

2 4 5 2 20 22 2

Ejercicio 28.-

Antonio gasté un cuarto del dinero que llevaba, y después gastd 27 €, al final tiene la tercera parte de lo
que llevaba al principio. ¢ Cuanto dinero lleva ahora Antonio? ¢ Cuanto dinero llevaba al principio Antonio?

Solucién:

1 T T : : i i i
gasio! il del dinero . gasté) 27 eurds le queda ;Tdei dinero,

3 4 7

Entre lo que gasto al principio v lo que le queda son —+—
e & s pioyied 7 4 3 12 12 12

5
Lo que falta hasta el toral, que son 2 se corresponderdn con los 27 euros que también gasto.

5 1 12
— son 27euros —  — son 27:5=5,40 euros — al principio llevaba o que serian 125,40 = 64,80 euros.

Al principio tenia 64,80 euros. Antonio lleva ahora % de 64,80 =21,60 euros

. _____________________________________________________________________________________________________|
14
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